

新聞公報

亞洲金融論壇探討亞洲蓬勃機遇

2012年1月16日（星期一）

第五屆亞洲金融論壇今日（一月十六日）開幕，來自世界各地約二千名具影響力的金融界決策人和商界領袖聚首，共同探討亞洲日益增長的機遇。

行政長官曾蔭權致開幕辭時，談及今年論壇的主題「亞洲：推動持續增長」。他表示，全球必須在更緊密連繫的新模式下，充分發揮整個亞洲的潛力，達致可持續增長的目標。

「這模式已經形成。過去一年，我們看見金融連繫進一步深化。人民幣的逐步自由化便是一個很好的例子。」

他說：「我們也看到亞洲各地的業務連繫日深，政府之間的關係更趨密切。」

「區內交流越趨頻密，顯示彼此通過參與、了解和合作，可達致持續發展。」

曾蔭權注意到全球經濟面對的挑戰，包括歐元區債務危機未解，美國經濟復甦繼續令人關注。他說，亞洲可在最少兩個層次上推動持續增長，首先，亞洲經濟環境穩健，有助紓緩世界其他地區下行風險帶來的影響；其次，亞洲可以提供推動全球經濟持續增長的跳板。

曾蔭權認為，歐美情況難免會影響亞洲。他表示，香港採取多種策略促進本地持續增長，包括增加基礎建設的投資；促進更多元化的營商環境；吸引更多不同範疇的外國公司來港；並使香港成為更便利的集資平台及加強此集資平台的潛力。

「從宏觀的層面看，亞洲在發展本地和海外市場方面越來越積極。整個地區更具雄心壯志去拓展視野，並與區外市場聯繫，視對方為合作夥伴而非競爭對手。」

財政司司長曾俊華在傍晚舉行的酒會上，談及人民幣業務在內地以外的擴展。

他說：「我們見證人民幣成為一種新的國際貨幣。在二零一一年，在港的人民幣存款差不多增加一倍，達到 6,300 億元人民幣。」

「有關安排自二零零九年推出以來，經香港銀行處理的人民幣貿易結算總額，已經超過二萬億元人民幣。去年在香港發行的人民幣債券價值是二零一零年總額的三倍。」

他指出，香港已連續第三年在首次公開招股集資總額方面位列全球首位，集資總額達 360 億美元。新上市公司的性質和來源地，亦反映香港在推動其股票市場多元化和國際化方面的共同努力。

此外，財經事務及庫務局局長陳家強在有關全球經濟力量的主題演講環節擔任主持。該環節重點探討全球經濟前景和亞洲對可持續增長作出的貢獻，並討論歐洲債務危機和經濟重心由西向東轉移的議題。陳家強明日（一月十七日）亦將在一個專題工作坊就人民幣的跨境貿易和投資使用發言。

今年來自內地的論壇講者包括國務院發展研究中心主任李偉、中國證券監督管理委員會副主席姚剛和上海市副市長屠光紹。

來自海外的講者包括英國財政大臣歐思邦、亞洲開發銀行行長黑田東彥、國際貨幣基金組織第一副總裁戴維·利普頓、歐洲聯盟內部市場與服務專員米歇爾·巴尼耶、日本財務省財務官中尾武彥、印度證券交易監管委員會主席辛哈、美國哥倫比亞大學教授約瑟夫·斯蒂格利茨、匯豐控股集團主席范智廉以及美國通用電氣公司副董事長莊睿思。

為期兩日的論壇，由香港特別行政區政府和香港貿易發展局合辦，設有主題演講、政策對話、討論環節及專題午餐會。明日的論壇包括以日本災後重建為題的專題早餐會、有關持續經濟發展的討論環節、以全球化為題的專題午餐會，以及討論人民幣、投資機遇和全球商業合作與夥伴關係的專題工作坊。

完